

影像为舟 青春为帆

——记第十三届中国大学生电视节

吴伟琦



主办方供图

本届大学生电视节上，大学生和专业舞者共同演绎舞蹈《三箇舞韵》。

提案路演与大学生原创作品展映两项活动充分展现了青年学子的创作活力，共吸引近2000部作品参与。“有为”创作扶持活动聚焦青年创新实践，共征集到全国高校剧本及影视策划作品326部，涵盖乡村全面振兴、家庭伦理、青春成长等多元议题。经两轮评审，《白山镇》《湖中来信》《有钱没钱，回家过年》等5部作品入围终选；大学生原创作品展映活动征集到作品1655部，包括纪录短片505部、剧情短片294部、短视频337部，其中外国留学生投稿量创历史新高，纪录片数量比去年增长20%。

《有钱没钱，回家过年》主创代表、中国传媒大学学生曾希雅分享了她对“有为”的理解——“价值实现即有为”。她说：“不是只有获得名利地位才算‘有为’，能找到并实现自己的个人价值也是‘有为’。作为一名大学生，创作出有益于减轻人们心理压力的作品是我实现个人价值的方式之一。”

山东艺术学院学生陈艺楠、张安琦等创作的剧情片《山谷回声》，讲述抗美援朝飞虎山战役中一支志愿军队伍的英雄事迹。两位主创表示，青年创作者的镜头不能只对准自己和身边的小圈子，“要从‘小我’迈向‘大我’，将目光投向国家与社会，更好地通过作品传递时代精神。”

青年学子新实践

本届大视节的“有为”创作扶持

对于AI时代的到来，曾获大视节大学生原创作品最佳作品代表的庄灿杰表示：“青年创作者应该积极拥抱人机共创的新时代。技术可以帮我们实现1到100的跨越，但让0到1的，只能是人。”

许多大学生观众踊跃参与现场讨论。就读汉语国际教育专业的潘思琦提到，她的同学在海外孔子学院实习期间，将AI生成的祥云、龙等中华传统文化符号融入教学课件，这些生动形象的内容引发了外国学生对中国文化的兴趣。

继续讲述青春故事

“老辈人说：福州女子头上有三把

《超级语文课》第四季：

精耕语文课堂 推动深度阅读

孙双金

书阅读”的赛制，让我眼前一亮。节目中，教师们组队共研，以“四大名著”为范围进行教学授课。湖南的杨杰老师所创建的课堂，同时为目前的语文教学贡献一点自己的智慧和力量。

我参与这档文化节目，是受自己作为一名语文教育工作者的好奇心所驱使，希望了解和学习当下年轻老师们所创建的课堂，同时为目前的语文教学贡献一点自己的智慧和力量。广东东莞的范晶老师讲的《那舟那人那境》，让孩子们不仅读懂了诗人的情感，还用画笔给每艘船“涂上心情颜色”。新疆乌鲁木齐的马喜燕老师讲的《父爱之舟》，从“父爱之舟”的线索走向“父爱之舟”的场景，课堂教学有深度、有情感、有温度……令人欣慰的是，不少语文课颇具创新意识，也拥有语文课应有的人文关怀。我始终认为，语文老师应当具有更高的人文素养，引导孩子们努力进行创造性的、有意义的阅读和个性化的、有温度的写作。

这一季节目还创新性地推出“整本



节目现场，范晶老师在讲课。

出品方供图

（作者为江苏南京金陵中学附属小学校长、小学语文特级教师、《超级语文课》第四季特邀评课员）

近日，家庭题材微短剧《家里家外》在各大网络平台热播，不但受到观众一致好评，成为微短剧精品化的一力作，而且成功入选广电总局“跟着微短剧去旅行”创作计划第六批推荐剧目。

《家里家外》以川渝地区为背景，从20世纪80年代讲起，聚焦一个重组的四口之家：工程师陈海清带着女儿陈爽、黑水厂工人蔡晓艳带着儿子邵一帆偶然相遇相识，他们从陌生陌路到相亲相爱，在改革开放的时代浪潮中经营着小家，也经历着成长，一家人携手抵挡外界风雨，共赴美好生活。剧集在短平快的镜头中弥漫平凡日常的烟火气，传递温暖人心的力量，体量不大却沉淀出爱与信任的意义、奋斗的价值。蕴含在温馨感人情节中的点点滴滴，如天府可乐、海鸥牌手表、青羊电视机等带着时代印记的老物件，让专属那个时代的记忆重现。伴随着故事主线推进，川渝地区特大洪灾与救援、中国女排首次夺冠等真实事件，串联起时代的发展进程，剧集也以此体现社会飞速发展的脉搏，让虚构的故事有了生活质感与生发土壤。

近年来，微短剧以短小精悍的样式，适应快节奏生活中人们碎片化的内容消费需求，产生了日益强大的市场规模，“跟着微短剧去学法”等创作计划、网络视听节目季度年度推优等工作机制，不断推动微短剧走上精品化发展路径，护航新业态发展。在此基础上，《家里家外》体现出对品质的精心打磨和不懈追求，虽然每集只有几分钟，但故事向细致与纵深处立意、挖掘，让一家人之间的相处、包容与爱等抽象概念，在一件件日常琐事中得以具象化：陈海清蔡晓艳夫妇之间的感情通过做家务、“秀恩爱”等小事不断升温；陈爽从内心接纳蔡晓艳，体现在她细细摩挲蔡晓艳为她修补过的毛衣的镜头中；邵一帆对新家庭的认可，凝结在去派出所改姓“陈”的情节里……这些耐人寻味的细节，将蕴含其中的主旨内涵娓娓道来，这部轻体量剧集也让更多人在有限的屏幕空间、剧集时间内，感受到“在变化的时代中，不变的是家人和爱”的深刻意蕴。

在沉淀品质、传递温情之外，《家里家外》还通过细密的铺陈，传递给观众更多正向价值。剧情历经起承转合走向“大团圆”式结局，一家四口都在成长历练中大有收获。影像不断剖析人物身上的闪光品质和坚韧品格：陈海清作为一名工程师，技术过硬、甘于奉献，同时又在生活遭遇变故时敢于创新，毅然“下海”，一步步实现财富积累；蔡晓艳外表泼辣，内心善良，真诚待人，替陈爽打抱不平，对小姑子施以援手。男女主人公也秉持先进开明的教育理念，不刻板地要求姐姐时刻谦让弟弟，也不一味苛求孩子成绩优异，而是尊重女儿对排球的热爱，也支持儿子对奥数的热忱，使孩子们健康成长、逐梦成才。《家里家外》用戏剧化的演绎，让观众感受善良真诚与努力奋斗，体会脚踏实地与勇于担当，传递了正能量。



《家里家外》剧照。

出品方供图

清明档稳中求进 “五一”档蓄势待发

苗春

日前结束的2025年清明档取得超3.78亿元电影票房。虽然清明假期传统上不是观影高峰期，但今年清明档上映影片多达10部，包括国产新片《向阳·花》《不说话的爱》《猎狐·行动》以及重映国产片《热烈》等，还有进口动作片《我的世界大电影》、动画片《机动战士高达：跨时之战》等，题材类型丰富，满足了观众在慎终追远、踏青游玩之外的观影需求。

众所周知，今年春节档迎来开门红，《哪吒之魔童闹海》等影片获得观众热烈响应。电影人满怀希望，在这个春天继续为中国电影努力奔跑。清明档3天的短假期，尤其适合中小成本影片试水，一些制片方积极投放影片，拉动多样化观影需求。对比往年，今年清明档女性观众、35岁及以上观众占比有所上升，《向阳·花》《不说话的爱》女性观众接近七成，《我的世界大电影》多人结伴观影比例高于其他影片，《猎狐·行动》中年男性观众占比突出。这说明影片只要拥有独特的题材和内涵，就能赢得目标观众喜爱，即使是非传统热门档期，优质内容也能够吸引观众走进影院。

眼下，“五一”档即将到来。根据日前由国家电影局主办的“春天，相会电影院！”2025清明、“五一”档电影单片发布会推介，“五一”假期将有近10部影片上映：《水饺皇后》讲述女主角在异乡凭借手艺改变命运的励志故事；《苍茫的天涯是我的爱》开启爆笑公路之旅；《猎狐·游戏》揭开投资理财的悬疑内幕；《大风杀》表现3位民警示警匪拯救小镇；《开心超人之逆世营救》充满纯真童趣……每一部都展现了中国电影市场的蓬勃活力和创作者的诚意。

电影工作者已经绘就银幕上的浪漫春色，一批国产新片和引进片又已整装待发。春节档、清明档、“五一”档相连，不仅是中国电影市场精细化运营的成果，也是对观众消费习惯的捕捉。考虑到“五一”假期较长以及消费者文化娱乐需求的日益增长趋势，相信会有更多观众走进影院，感受中国电影百花齐放的春天。

●文化只眼

《家里家外》

张满满

给渴望幸福者一个温情之梦